8.3 完全平方公式与平方差公式 （第1课时）-教案  

滁州市第六中学  柴树云 周言祥

一、教学背景

（一）教材分析

乘法公式是在学习了单项式乘法、多项式乘法之后学习的，是特殊形式多项式乘法结果的一中归纳和总结，并且将这种结果应用于形式相同的多项式乘法，达到简化计算的目的。乘法公式是初中运用推理方法进行代数式恒等变形的开端，也是学习因式分解和分式运算的重要基础。

（二）学情分析

学生在8.2节学习了多项式的乘法，为推导和掌握完全平方公式奠定了基础。

学生在经历多项式的乘法基础上，初步为学习完全平方公式提供了思维方式。七年级下学生的认知发展已具备了转化、数形结合的能力，富有积极思考、主动探索、合作交流情感基础，为推导完全平方公式提供了保证。
二、教学目标

1. 经历探索完全平方公式的过程，进一步发展符合感和推理能力。

2. 会推导完全平方公式，并能运用公式进行简单的计算。

3. 进一步体会转化、数形结合等思想。

[image: image55]三、重点、难点

重点：体会                   的发现和推导过程，并能用之计算。

难点：掌握公式字母表达式的意义及对完全平方公式的运用。

四、教学方法分析及学习方法指导

教学方法：

在教学中要引导学生发现公式，并探究公式的推导过程，应着重让学生掌握公式的结构特征和字母表示数的广泛意义，引导学生借助面积图形对完全平方公式做直观说明，加深学生对公式理解。所以教学中要运用联系、对比、特点方式加以引导学生学习。

学法指导：

学习中，让学生主动发现公式，并探究公式的推导过程，应着重让学生认识、掌握公式的结构特征和字母表示数的广泛意义，在公式的运用上，把公式中的字母同具体题目中的数或式子，逐项比较、对照，步骤写得完整，便于学生理解如何正确地使用完全平方公式进行计算。正确地使用公式的关键是确定是否符合使用公式的条件。重要的是确定两数，然后再看是否两数的和（或差），最后按照公式写出两数和（或差）的平方的结果。

五、教学过程

（一）情景导入 
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去年，一位农民将一块边长为a米的正方形农田改成试验田，种上了优质的杂交水稻，一年来，收益很大，今年，他想把原来的试验田，边长增加b米，形成四块试验田，种植不同的新品种。
请用不同的形式表示实验田的总面积, 并进行比较。      b

直接方法：
[image: image1.wmf](

)

2

ab

+

    间接方法：
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探索你发现什么：
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设计意图：联系实际生活，渗透数形结合思想，让学生形象直观感受两数和的完全平方公式的构成。

（二）知识回顾
多项式与多项式相乘的乘法法则是什么? 
（三）探究新知：
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设计意图：复习时明确多项式与多项式相乘的乘法法则很有必要，这是新旧知识的链接。使学生了解“两数和”与“两数差”的完全平方公式从本质上看是统一的，经历从一般到特殊的认识过程。

归纳：完全平方公式的文字叙述：
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完全平方公式的数学表达式：

两个数的和（或差）的平方，等于这两个数的平方和，加（或减）这两个数乘积的2倍。

公式特征：

1. 积为二次三项式；
2. 积中两项为两数的平方和；
3. 另一项是两数积的2倍，且与乘式中间的符号相同；
4. 公式中的字母a，b可以表示数，单项式和多项式。
思考：

1. 小颖写出了如下的算式: 
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她是怎么想的? 你能继续做下去吗?
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2. 你能根据图1和图2中的面积说明完全平方公式吗?
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和的完全平方公式：
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的几何意义。
差的完全平方公式：
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的几何意义。
设计意图：渗透数形结合思想，让学生形象直观的感受两数和、差的完全平方公式的构成。

（四）合作学习

  例1　利用乘法公式计算：


[image: image16.wmf]()()

+-

22

12xy23a2b

（

）

     

（

）

 



[image: image17.wmf](

)

(

)

(

)

 

()

+=++

2

22

12xy2x22xyy

解

：

                            

        
[image: image18.wmf]b

 
[image: image19.wmf]b

     
[image: image20.wmf]b

      
[image: image21.wmf]b

    
[image: image22.wmf]b

 

(a + b) 
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(a + b)
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设计意图：通过合作学习,进一步理解掌握完全平方公式,并让学生认清解题应规范,使学生注重良好学习习惯的培养。

（五）自主学习

1.下面计算是否正确？如有错误请改正。

[image: image43.wmf]()

-=-+

22

132x912x2x

（

）

　　　
[image: image44.wmf] 

()

+=++

222

2abaabb

（

）

　　


[image: image45.wmf]  

 

 

()

 

 

 

-=--

22

3a1a2a1

（

）


2. 利用乘法公式计算：
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3. 如图，是一张正方形的纸片，如果把它沿着各边都剪去3cm宽的一条，那么所得小正方形的面积比原正方形的面积减少84cm2，求原正方形的边长。


[image: image50]
设计意图：通过小结，让学生体验成功的喜悦和探索的乐趣，增强自信心。

（六）课堂小结

这节课你有哪些收获？我们一 起来分享一下吧！
设计意图：通过小结，让学生谈收获及注意的问题，让学生认识自我，增强自信心。

（七）课后作业
必做：课本71页习题8.3：第1、7、8题。

选做：1. 
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是完全平方式，则ｋ＝＿＿＿＿。

板书设计：

	8.1完全平方公式

完全平方公式
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公式特征：

1 积为二次三项式；
2 积中两项为两数的平方和；
3 另一项是两数积的2倍，且与乘式中间的符号相同；
4 公式中的字母a，b可以表示数，单项式和多项式。

	例1……………

	2.计算


预设反思：

本节课从“一个边长为am的正方形菜地的边长扩大边长bm，求变化后正方形菜地的面积”引入新课，课件合理使用突破了难点，又使学生的心理产生了求知欲和学习兴趣。

随着新课的进行、问题的提出，学生在教师的引导下充分经历观察、比较、交流、反思、发现问题过程，积极参与教学中；通过从一般到特殊、数形结合等思维活动、不断激起学生的“兴奋点”，让学生体会到探索的艰辛，也体会到成功喜悦，发挥教师是学生学习的“促进者”的作用。但要给学生掌握完全平方公式提供时间和空间。
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